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	Sujet :

	Après avoir rappelé les effets attendus d’une politique de relance de la demande selon J.M Keynes, vous mettrez en évidence les freins à une telle politique économique.


	Thème(s) du programme concerné(s) : John Maynard Keynes. Sous-emploi et demande

	Questions préalables :

	1. Quels sont les instruments d’une politique de relance de la demande pour Keynes ? (doc. 1)


	2. Faites une phrase avec les données soulignées ? (doc. 2)


	3. Comment un ralentissement de la croissance peut-il contribuer à une dégradation du déficit budgétaire ? (doc. 2)



Document 1                                                                            

Qu’il y ait 250 000 ouvriers du bâtiment au chômage en Grande-Bretagne, alors que nous avons le plus grand besoin de nouveaux logements, voilà le paradoxe. Nous devrions instinctivement mettre en doute le jugement de quiconque affirme qu’aucun moyen ne permet d’employer les premiers à construire les seconds. […] On dit souvent qu’en Grande-Bretagne, il faut investir 500 livres dans les travaux publics pour donner à un homme un emploi pendant un an. Ce calcul ne retient que la main-d’œuvre directement employée sur place. Mais il est facile de voir que les matériaux utilisés et leur transport créent également de l’emploi. Si nous tenons compte de cela, l’investissement par homme additionnel, est généralement estimé, dans le cas de la construction par exemple, à 200 livres. Mais si la nouvelle dépense est additionnelle et ne se substitue pas simplement à une autre, son effet sur l’emploi ne s’arrête pas là. Les salaires et autres revenus supplémentaires distribués alimentent de nouvelles dépenses qui génèrent de l’emploi. Mais le processus ne s’arrête pas là. Les salariés nouvellement embauchés pour répondre à l’augmentation des dépenses de ceux qui sont employés à la production de nouveaux biens capitaux doivent à leur tour dépenser davantage, créant ainsi de l’emploi pour d’autres.

Source : John Maynard KEYNES, La pauvreté dans l’abondance (1933); Gallimard, collection Tel 2002 (extraits des pages 165 / 167 et 168)
  Document 2

	
	2000
	
2001
	2002
	2003
	2004

	Croissance du PIB

	France
	4,1
	2,1
	1,3
	0,9
	2,1

	Zone Euro
	3,9
	1,9
	1
	0,7
	1,8

	États-Unis
	3,7
	0,8
	1,6
	2,7
	4,2

	Solde public (ensemble des administrations publiques) (en % du PIB)

	France
	-1,5
	-1,5
	-3,2
	-4,2
	-3,7

	Zone Euro
	0,2
	-1,7
	-2,5
	-3
	-2,8

	États-Unis
	1,6
	-0,4
	-3,8
	-5
	-4,7


Source : L'économie française 2007, OFCE / La Découverte, collection repères.

Ce sujet (sans annotations) doit être rendu impérativement à l’interrogateur à la fin de l’épreuve
